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Chiar dc nc-ain strădui — ca „specialişti'' 

în materie — să-i trecem cu vederea, chiar 

de-am rămîne indiferenţi la producţiile lor, 

artiştii amatori se impun ca o realitate im

presionantă — cel puţin prin cifra impre

sionantă : peste un milion. Sînt oameni care, 

în clipa cînd — după orele dc muncă — au 

lăsat ciocanul sau mistria, plugul sau con

deiul, se îndreaptă spre lăcaşurile de cultură 

pentru a deveni, timp de cîtcva ore, actori, 

cîntărc(i, pictori, dansatori, cineaşti. Orice do

meniu artistic Ic este deschis, orice manifes

tare a talentului poate încerca împliniri şi 

satisfacţii. Pentru mulţi dintre ci legile per

spectivei şi ale proporţiilor râmtn încă enigme, 

dicţia şi gestul pot fi slingace, emisia vo

cală defectuoasă, ritmul şi pasul dansului 

stinjenit de lipsa maleabilităţii şi de ezitări. 

Dar pasiunea şi înflăcărarea îi fac să lupte 

cu oboseala şi cu piedicile de orice fel. Dacă 

putem vorbi despre conştiinţa artistului-cetă-

ţean — aceasta se manifestă din plin la ar

tistul amator ; opţiunea lui este liberă de 

orice constrîngere. entuziasmul său este per

manent. Si> — de ce să fim nedrepţi .' — 

uneori slingăciile sale se transformă în netă

găduite valori artistice : pictura lui naivă 

obligă la admiraţie, autenticitatea şi sinceri

tatea cu care abordează interpretarea unui 

personaj, sînt remarcabile ; modularea unei 

melodii e nu o dată emoţionantă ; după cum 

nu o dată descoperi virtuţi nebănuite în 

filmele sale datorită unor procedee la care 

un profesionist nu îndrăzneşte să gindească. 

Desigur, în centrul oricărui nucleu al ar

tiştilor amatori stă animatorul, personajul 

care reuşeşte să mobilizeze talente şi prezenţe. 

Coordonatorul anonim şi nedisimulat al aces

tei uriaşe activităţi artistice are multă bătaie 

de cap şi prea puţine satisfacţii personale. 

Împlinirile lui se confundă cu reuşita grupu

lui pe care-l conduce, cu înalta conştiinfă 

socială care motivează această producţie. Prin 

el e pusă în mişcare condiţia materială pusă 

la dispoziţia amatorilor. Lăcaşurile dc cultură 

de la oraşe şi sate sînt toate puse, cu gene

rozitate, la dispoziţia acestei uriaşe armate 

de artişti amatori de către statul nostru so

cialist. La fel. o scrie de forme ale învăţă-

mintului artistic pentru amatori, fie şcolile 

populare de artă, fie diferitele cursuri dc ins

truire, prin care amatorii fac cunoştinţă cu 

legile domeniului artistic în care se mani

festa. 

Arta amatoare nu este remunerată — şi 

nici nu trebuie să fie, pentru că şi-ar pierde 

caracterul de opţiune voluntară — dar este 

puternic încurajată şi nu doar prin condiţiile 

materiale oferite spre propăşirea ci. Iar forţa 

motrice a dezvoltării artei amatoare, stimulul 

care îi dă aripi, este competiţia, schimbul de 

valori, aprecierea pxddică (domeniu in care 

mai avem mult de făcut). 

Prea des se face deosebirea, în ceea ce 

priveşte finalitatea producţiei artistice, între 

„arta şi cultura profesionistă" şi „cultura de 

m a s e " , subtnţelegînd prin aceasta din urmă 

manifestările amatorilor. Diferenţa apare ilo

gică dacă ne gîndim la funcţia educativă a 

artei. Aşa cum, în momentul de faţă, în. sis

temul nostru, nu pot coexista două culturi, 

nu putem diferenfia scopul nici unei mani

festări artistice. Desigur, mijloacele de reali

zare diferă, dar producţiile se completează re

ciproc. Oricît de mare ar fi reţeaua instituţi

ilor profesioniste, ea nu poate acoperi cerin

ţele spectatorilor de pe întreg cuprinsul ţării. 

Amatorul dc Inimos este şi locuitorul micu

lui cătun de munte, şi cel al oraşului nou 

apărut pe harta ţării, şi cel care stă în car

tierele îndepărtate, şi cel care-şi petrece con

cediul de odihnă într-o localitate climaterică. 

Sînt locuri unde trupa profesionistă ajunge 

mai greu. Sînt locuri unde spectatorul vede 

nespus de rar un spectacol, o expoziţie, ori 

ascultă un concert. Prin producţiile lor, ale 

artiştilor amatori, acest nou spectator se fa

miliarizează eu valorile spirituale, dobîndeşte 

d i s c i p l i n a de a asculta, de a înţelege şi de 

a discerne opera de artă. 

îndrumătorii formaţiilor de artişti amatori 

se mărginesc adesea să imite producţiile pro

fesioniste, scena amatorilor devine în aceste 

cazuri oglinda — uneori strîmbă sau nu în

deajuns de limpede — a artei elaborate în 

instituţiile specializate. Faptul se întîmplă 

poate chiar prea adesea. Şi nu totdeauna spre 

folosul artiştilor amatori care pot dispune 

de modalităţi proprii de afirmare. Expoziţiile 

de pictură naivă au cules aprecieri dintre 

cele mai înalte în ţară şi peste hotare. Ansam

blurile de eîntece şi dansuri au colecţionat 

nenumărate medalii de aur la festivaluri in

ternationale, făcînd o hună propagandă fol

clorului tradiţional, bogăţiei şi varietăţii for

melor de expresie populară. 

Recunoscători condiţiilor pe care Rejmblica 

le-a creat pentru stimularea şi cultivarea ta

lentelor şi entuziasmului ce-i caracterizează, 

artiştii amatori s-au pregătit să întîmpine săr

bătoreşte marea aniversare a sfertului de 

veac republican pe care l-am trăit. In fiecare 

oraş, la cluburi, case de cultură, ca şi la că

minele culturale săteşti, glasurile celor tin 

milion de slujitori anonimi ai artei s-au unit 

să ante imn Republicii. 
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